聊城市民营经济高质量发展强镇建设方案

（征求意见稿）
为进一步推动我市民营经济高质量发展，聊城市促进非公有制经济发展工作领导小组决定在全市范围开展民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）建设工作。现制定方案如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，选择一批发展基础较好、市场主体较多、集群化发展初具规模的镇（乡、街道办事处）开展民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）建设工作，进一步改善民营经济发展环境，激活区域经济活力，发展壮大乡镇经济，在全市打造一批经济快速增长、产业结构优化、发展环境优良的民营经济高质量发展示范标杆，形成一批可学习、可复制、可推广的经验和模式，率先在全省蹚出一条具有聊城特色的民营经济高质量发展之路。

二、基本原则

分类指导，择优建设。充分考虑各县（市、区）民营经济发展基础和优势，既强调发展现状，又兼顾成长潜力，择优培育建设特色明显的民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）。

统筹推进，务求实效。把综合实力、发展潜力、创新活力、绿色动力、融资能力、服务能力等统筹集合起来一起推进，形成系统性制度举措，确保政策取得实效。

三、主要目标

（一）形成一批示范引领的区域品牌。全市每年培育10个左右民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处），在全市范围打造一批特色明显的民营经济高质量发展典型，为乡镇经济发展提供可借鉴、可复制的经验做法。

（二）提升民营经济发展质效。推动民营经济发展从外延式扩张向内涵式增长转变，从个体小型化向规模化转变，从布局散乱型向集聚集群型转变，从传统产业为主向传统产业与新兴产业并重转变，使全市民营经济市场主体数、“专精特新”企业、瞪羚企业、独角兽企业、单项冠军企业个数有质的增加，公共服务示范平台、创新创业指导示范基地、特色产业集群、产业园区建设迈上一个新的台阶，为全市新旧动能转换提供有效的市场主体支撑。

（三）打造民营经济高质量发展新高地。通过开展民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）建设工作，激发各县（市、区）发展民营经济的内生动力，有效提升各镇（乡、街道办事处）发展环境支撑能力，打造形成在全省有较大影响力的民营经济高质量发展聊城新高地。

四、建设内容

（一）壮大民营经济综合实力。包括培育壮大民营经济市场主体规模，加快企业“小升规”进程，推动民营企业做大做强等。

（二）提升民营经济发展潜力。包括鼓励民营企业通过技术改造提升发展质量效益；推动民营中小企业集聚集群发展；增加专精特新、瞪羚、独角兽、单项冠军等高成长性企业数量；大力支持数字经济产业发展，推动中小企业数字化转型等。

(三)增强民营经济创新活力。包括加快培育创新创业载体，鼓励民营企业加大研发投入，大力培育科技型中小企业、高新技术企业等。

（四）改善经济环境承载力。包括有序降低能源消耗，提高资源利用率，进一步改善水、空气环境质量等。

（五）提高民营经济融资能力。包括建设完善政府性融资担保体系，健全风险补偿体系，部署开展金融辅导工作，推广实施金融创新举措，培育民营企业上市等。

（六）完善公共服务体系。包括进一步建立完善政企沟通及全生命周期服务机制，营造公平公正公开的市场环境；积极培育中小企业公共服务平台、创新创业示范基地，提升平台服务能力水平；定期开展民营企业家培训；积极推进数字专员培育及服务开展，切实打通服务企业“最后一公里”等。

五、评价程序

（一）组织申报。由符合条件的镇（乡、街道办事处）自愿申报，经各县（市、区）非公有制经济发展工作领导小组推荐后报至市促进非公有制经济发展工作领导小组办公室。
（二）综合评价。市促进非公有制经济发展工作领导小组办公室综合采取材料复审、实地查看、竞争答辩等方式，对申报镇（乡、街道办事处）的申报材料实施竞争性评审。
（三）公布结果。市促进非公有制经济发展工作领导小组将评审结果向社会公示后，确定当年度民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）。
（四）结果应用。市促进非公有制经济发展工作领导小组通报公布当年度民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）名单，鼓励各级予以支持。
六、保障措施

（一）加强组织领导。各县（市、区）要充分认识建设民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）的重要性，切实加强组织领导，充分集聚各种资源要素，将建设民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）工作作为一次重要契机，加快产业转型升级，推动民营企业快速成长，发展壮大县域经济。
（二）细化落实责任。各镇（乡、街道办事处）作为建设工作的责任主体，要建立常态化工作推进机制，对民营经济发展状况进行深入调查研究和科学论证，制定本地建设方案，科学合理制定发展目标，积极谋划项目储备，细化责任分工，认真抓好组织实施。
（三）强化宣传引导。各民营经济高质量发展强镇（乡、街道办事处）要积极提供实践经验和有效做法。市促进非公有制经济发展工作领导小组办公室将加大对典型经验的宣传推广，及时向市委、市政府报告工作推进情况，并对成效显著的县（市、区）进行通报表扬。
附件：1.指标体系及申报说明
2.××镇（乡、街道办事处）民营经济高质量发展建设方案模板
3.信用承诺书
